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8.2.9 Luftblasvorsatz (A-AP)

Der Luftblasvorsatz dient dazu, Staub, Feuchtigkeit, Schwebepartikel und Kondensat von der Linse fernzuhalten.
Er kann vor oder hinter dem Haltewinkel montiert werden. Der Luftstrom wird (iber Edelstahl-Fittings 1/8* NPT auf
die Frontdffnung geleitet. Er sollte auf maximal 0,5 bis 1,5 I/s begrenzt sein. Um Verschmutzungen auf der Linse
zu vermeiden, wird saubere, Olfreie Luft empfohlen. Um Kondensation zu vermeiden, sollte die Luft nicht kiihler
als 10°C sein.

Abbildung 8-19: Luftblasvorsatz
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8.2.10 Wasser- / Luftkiihlgehiuse (A-T40-WC)

Die Verwendung eines wasser- bzw. luftgekihlten Gehauses ermdglicht den Einsatz des Sensors bei
Umgebungstemperaturen bis 120°C (luftgekihlt) oder 175°C (wassergekuhlt). Fiir den Anschluss der Kihimedien
sind Edelstahlfittinge 1/8° NPT vorgesehen, welche einen Innendurchmesser von 6 mm und einen
Auflendurchmesser von 8 mm fiir den Kihlschlauch erfordern.

Der Durchsatz an Spiilluft sollte ca. 1,4 bis 2,5 Liter pro Sekunde bei 25°C betragen. Die Wasserdurchflussmenge
sollte etwa bei 1,0 bis 2,0 Liter pro Minute liegen (Wassertemperatur zwischen 10 und 27°C. Der Druck darf
maximal 5 bar betragen. Eine Wassertemperatur unter 10°C wird nicht empfohlen.

Das Wasser- / Luftkiihigehause besteht aus Edelstahl.

Hinweis
Bei Umgebungstemperaturen (iber 175°C kann das ThermoJacket-Schutzgehduse verwendet werden.
Dieses praktische Zubehdr erlaubt den Betrieb des Sensors bei Umgebungstemperaturen bis 315°C!

Abbildung 8-20: Wasser- / Luftkiihigehdause
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8.2.10.1 Verhinderung von Kondensation

Sollten die Umgebungsbedingungen fir das Gerat eine zusatzliche Kihlung erforderlich machen, kann das
Problem der Kondensation auftreten.

Beim Kihlen wird die im Gerat befindliche Luft gekuhlt. Dabei nimmt die Wasseraufnahmefahigkeit der Luft ab.
Die relative Luftfeuchtigkeit steigt an und kann dabei schnell 100% erreichen. Bei weiterer Abkihlung gibt die Luft
den Uberschiissigen Teil des Wasserdampfs wieder als Wasser ab (Kondensation), wobei sich das Wasser im
Gehauseinnern an der Linse oder an der Elektronik niederschlagt. Funktionsminderung bzw. Totalausfall des
Geréts sind die Folge. Kondensation tritt auch bei Geraten mit dem Schutzgrad IP65 auf.

Hinweis
Bei Schéden durch Kondensation besteht kein Anspruch auf Garantieleistungen!

Zur Verhinderung von Kondensation sind die Temperatur und die Durchflussmenge des Kihimediums so zu
wahlen, dass das Gerat auf einer Temperatur gehalten wird, die groRer als die minimale Geratetemperatur ist.
Diese minimale Geratetemperatur ist abhangig von der Umgebungstemperatur und der relativen Luftfeuchte, siehe
nachfolgende Tabelle.
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Tabelle 8-9: Minimale Geratetemperatur [°C]

Relative Luftfeuchte [%]

10[15]20] 253035404550 [55]60[65]70]75[80]85][ 90 [ 95]100
olofoJolof[o]JoloJo[oloJoflo]Jolo[o]o[o]of]o
slofo]Joflof[o]JofloJo[o[o]Joflo]ololo]o[o]of]s
wlo]Jo]JoJoJoJoJoJoJo]Jo[o[o]Jo[s]s5]5]5]5T]H10
Bslo]Jo]JoloJoJoJoJo[o]s[s5]5]5[10]10][1w][10]10]15

E“rm[ololo oo o555 [0 [10]101]15]1]15]15]20
g-é- 5o o]oflo]s |5 [10]10f[10[10]15]15]15[20]20[20]20]20T]25
% 30lof[ofo]s[s 1010151515 ]20[20]20]20]25]25]257]25] 30
é,_ 35| 0o [ o5 |10[10]15[15]20[20]20]25[25]25]25[30][30]30]30]35
‘a@; 40 o5 |10[10]15[20]20]20[25 25253030 [30]35]35][35]35]40
c
3[4 o [10]15[15[20]25]25 2530 [30]35][35][35]35]40][40][40]40]45
“g” 50 5 [10[15] 202525 3030353535 [40[40]40[45]45]45] 45| 50
2 60| 15 | 20 | 25 | 30 | 30 | 35 | 40 | 40 | 40 | 45 | 45 | 50 | 50 | 50 | 50 | 50 | 50 | 50 | 60
70| 20 [ 25 [ 35| 35 [ 40 | 45 | 45 [ 50 [ 50 [ 50 [ 50 [ 50 [ 60 | 60 [ 60 | 60 | 60 | 60
80|25 3540|4550 50[50]60][60]60]60][60
90 [ 35 [ 40 [ 50 [ 50 [ 50 | 60 | 60 | 60
100 40 | 50 [ 50 | 60 | 60
Beispiel:
Umgebungstemperatur =50°C
Relative Luftfeuchte =40 %
Minimale Geratetemperatur =30°C

Der Einsatz bei niedrigeren Temperaturen geschieht auf eigenes Risiko!
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